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Az előfizetések egyenesen a szerkesztő- 

ség-hez küldendők be. 

A „Kolozsv. Közlöny" 
szerkesztősége. 

Kolozsvárt, 1873 jul. 10-én. 

A mint értesülve vagyunk egyetemünkön 
az aláirások ma veszik kezdetüket, s igy a 

kolozevári m kir. egyetem, a mindig annyi 

előre ki nem számitható nehézségekkel járni 

! szokott kezdeten részben már tul volna, Rész- 

ben mondjuk, mivel könnyen belátható okok- 

ból, viszonyaink között egy hasonló intézmény 

kezdet nehézségei pár havi időközre nem szo- 
rithatók. 

Visszaemlékezve azon meleg, őszinte 
szavakra, melyeket egyetemünk ünnepélyes 

megnyitása alkalmával az egyetemi tanári kar 

szónoka szájából hallottunk, s összehasonlitva 

azzal az egyetemi tanáraink részéről tapasztalt 

magatartást, a tanuló ifjusággal szemben ugy, 

mint közönségünkkel, azt hisszük csak váro- 

sunk mivelt értelmiségének adunk kifejezést, 

midőn meleg és őszinte szerencsekivánatunkat 

nyilvánitjuk egyetemi tanárainknak, s kiván- 

juk, hogy a kezdet kellemetlenségei buzgal- 

mukat ne csökkentsék, s megtartsák továbbra 

is azon nemes irányt, melyet az egyetem ré- 

szére kitüzőtt czél megvalósitását illetőleg 

szónokuk mint követni szándékoltat jelölt volt 

ki, és melyet a lefolyttanévben valósággal kö- 
vetni is láttunk. 

Jól tudjuk mi, és tudni fogja velünk min- 

den a dologhoz értő értelmes ember hogy 

egy pár hónap alatt rendkivüli eredményeket 

oly téren, melyen az egyetemi tanári kar mü- 

ködni hivatva van felmuta:ni nem lehetne még 

akkor sem, ha középtanodáink, az egyetemi 

tanulmányok előkészitő intézetei, más karban 

is volnának, mint a milyenben fájdalom ! van- 

nak. Jól tudjuk, hogy a tudományos szellem- 

és müveltség terjedése még akkor is időhöz 

van kötve, ha a tér már előkészitve van, és 

nem kell, mit nálunk az eset, minden lépten 

nyomon még e tekintetben is felhalmozva ta- 

lálható akadályok elháritásával megküzdeni. 

S mert hisszük, hogy városunk értelmisége 

ezen álláspontról tekinti és mérlegeli egyete- 

műnk működését, kötelességünknek tartjuk 

felszólalni akkor,midőn más hangokat hallunk 

oly oldalról, mely a helyi közvélemény tolmá- 

csa akarna lenni. Nem akarjuk a „Magyar 

Polgár: 156. számában „vezérezikke alakjá- 

ban tudomány-egyetemünk tanári kara ellen 

elmondottakat részletes birálat alá venni, 

mivel meggyőződésünk, hogy azon czikk t. 

irója inkább csak ismét „érdekes akart 
lenni és nem komolyan beszélni. De mind e 
mellett nem mulaszthatjuk el megmondani 
neki, hogy vannak dolgok, melyeket a min- 
dennapiság légkörébe vonszolni nem sza- 
bad, mivel azoknak szükségelt fényén 
akaratlanul is homály maradhatna vissza; sőt, 
ha rajtuk hiányokat is észlelnénk, azokat csak 
a tárgy kényességének megfelelő eszközökkel 
szabad eltávolitani iparkodnunk. 

A tisztelet nézetünk szerint minden ta- 
nárnak féltékenyen örzött kincse kell hogyl e- 
gyen,mertez azonkapoecs, mely tanitványait vele 
azon bensőbb viszonyban tartja, mely min- 
denkor szükséges arra nézve, hogy az általa 
kezelt tudományszak iránt a komolyság ég sza- 
kadatlan figyelem létezzék. — E tiszteletet pe- 
dig mi sem csökkentheti annyira, mint a ne- 
vetségessé tétel Ha a közönség valakin ne- 
vetett, ezen nevetéssel közönségesen véget ért 
a nevetségesség is; nyomokat ez ritkán szokott 
hagyni. De ha egy tanár lett nevetséges csak 
egyszer is hallgatói előtt, észlelhetni annak 
hatását évek mulva is. És ha ez általában így 
van, mennyivel inkább kell ettől óvni egy 
egészen ifju intézet tanárait, kik között több 
van olyan is, kinek szakképzettsége eddig 
még csak kisebb körben ismereteg, s kire néz- 
ve épen most nyilt meg a tér tudományos mü- 
veltsége hasznosithatására. Azt hiszi-e a „Ma- 
gyar Polgár hogy az általa most választott uton 
elősegiti azon remények megvalósulhatását, 
melyeket az egyetem ,„ifjabb tanárait iránt 
maga is táplált, s hisszük még ma is táplál? 
Azt hiszi-e, hogy felvan jogositva, azért, mert 
neki nem tetszik, ha egy egyetemi tanátt is 
„nagyságost-nak szólitnak , annak fejére 
mindjárt , csörgő sapkát- tenni, vagy mert azon 
tanár nem mondja mindjárt: kérem én csak 
tekintetes vagyok,*) az egyetem tekintélyének 
lealázásáról, rangkorság terjesztéséről beszél- 
ni, és azzal fenyegetődzni, hogy majd egyen- 
ként is bemutatja a democratia e veszedel- 
mes ellenségeit t. olvasóinak? Azt hiszi-e, 
hogy ily fellépés az általa annyira féltett inté- 
zetnek üdvére sozlgál; hogy az uj tanári kar- 
ban erősiti az egyetem helye iránt szükségelt 
vonzalmat, mely nélkül a tanár egy helyeni 
huzamos működése kellő kedvvel és buzgó- 
sággal nehezen képzelhető ? Vagy azt hiszi tán, 
hogy mi mindezek nélkül ellehetünk, hogy 
belőlünk kitelik minden ? D 

Legujabb táviratok. 
Pancsova, jul. 9. Flatt főispán ma dólután 

az összes tisztikar jelenlétében tanácsülést tartván 
és az általa helyettesített uj polgármestert és fő- 
jegyzőt bemutatván, kijelenté, hogy ha a tisztvise- 
lők részéről a dynasztia, az ország egysége, a ma- 
gyar kormány és a nemzétiségek ellen bármi el- 
lenállást tapasztalna, a törvény teljes szigorát al- 
kalmazandja. A tisztikar e követelések előtt meg- 
hajlásra, esetleg lemondásra szólittatvan fel, eddig 
egészben helyén maradt. 

Fiume, julius 9. Stambulból távirják : Az 
aldunai tartományokban a cholera terjed. A Ga- 
latzból és a Sulinából érkező hajók Konstantina- 
polyban veszteglés alá esnek, Várna és Küsztend- 
jéből da vitorlázók elinduláskor és érkezéskor or- 
vosilag megvizsgáltatnak. 

Fiume, julius 9. Velenczéből távirják : az 
ázsiai cholera kiütése itt hivatalosan konstatálva 
lőn, mi az induló hajók egészségi okmányain föl- 
jegyeztetik. 

Róma, jul. 9. É.-Amerika a kolostortörvény 
ügyében minden jogtalan beavatkozástól tartózkod- 
ni kiván. 

*9) Mi ugy tudjuk, hogy ő felsége az egyetemi ta- 
nárokat a 6-ik dijosztályba tartozóknak méltóztatott ki- 
mondani; s tudjuk azt is, hogy a dijosztályok rangfo- 
kozatok, a rang pedig czimet ad, mely az emlitett dij- 
osztályu hivatalnokoknál a ,nagyságosz. Hogy a rang- 
fokozat az államhivatalnok rendszerében a democratia 
elveinek megfelel-e vagy nem, ezen kérdés vitatása tar- 
tozhatik a Magyar Polgár hasábjaira. De nem szabad 
azt mondania, hogy azon hivatalnok, mely ama dijosztályba 
tartozik, ha a megadott czimet vissza nem utasítja, rang- 
koros. 

Konstanczinápoly, jul. 9. Egy vegyes bi- 
zottság uj osztrák-török postaszerződés módozatait 
dolgozza ki. 

Berlin jul. 9. A ,Prov. Corr.4 még egyszer 
a császárhoz intézett katholikus feliratról szólva 
kijelenti, hogy az államkormány el van határozva 
minden papi uralomvágy, minden dacz, minden 
üres mentség ellenében a törvényhozás által ke- 
zébe adott eszközökkel élni. 

Berlin, jul. 9. A szövetségi tanács tegnap a 
pénzverési törvény végrehajtását targyalta és elha- 

kat, miszerint az osztrák egy és fél forintosok és a 
német alföldi egy és harmadfél forintosok elfoga- 
dását a közpénztáraknál azonnal tiltsák be. Pónzek 
elfogadása iránti általánosabb tilalom császári ren- 
delet utján fen van tartva: A szövetségi tanács az 
őszig elnapolta magát. 

alapok? 
Jelentése az 1869/72-ki magyar országgyüűlési 
képviselőház bizottságának a vallásallapról. Meg- 

világitva BBacsák Imre által. 

Mondhatja már most a t. albizottság, hogy 
paz egyetemes magyar kath. egyház oly testület, 

melynek jószágbirhatási képessége hazánk törvé- 
nyei által engedélyezve nincs" p. 13. Ime itt a 
botlás köve, és a botrány sziklája :14 — ,lapis 
offensionis et petra scandali.4 Imée ama tulhajtott 

álláspont, melyen at. albizottság a képviselőház ér- 
telmét, nem mondjuk, szándékosan elferditette 
vagy meghamisitotta, – de bizonyára igen nagyon 
elhibázta, midőn a kérdést a magánjogi térről a 
közjogira vitte át. A kérdésnek a képviselőházban 
felmerült fejlődési processusa, ugy, mint a t. albi- 
zottságnak ama két sarkelv felállításával követett 
eljárása, rikitó ellenmondásba hozák a t. albizott- 
ságot a képv. ház értelmével, -a maga feladatával, — 
ugy, mint saját önmagával. Valóban, a koözjogi 
kérdésnek hánytorgatását valamint az egész ide 

vonatkozó határozati javaslat alkalmával senkinek 
sem jutott eszébe szőnyegre hozni: (nincs itt szó 
arról, monda Deák — hogy valamely alapitvány, 
mely jogilag a kath. egyházat illeti, tehát annak 
birtokképességét tettleg bizonyitja — attól elvo- 
nassék,4*) ugy a birtokképesség közjogi tárgya fe- 
letti vitatkozásra és vélelmezésre a t. albizottságot 
senki sem bizta meg, midőn tehát a „jogi termé- 
szetfé általanos, kétes kifejezése alá a „közjogi 
eszmét rejti, ezzel a ,képviselőházra hivatlan taná- 
csát tolja fel,16 — az egyház birtokkeptelenségé- 
ről! — Annál erőszakosabb pediz ezen ugrás, 
mert a közjogi birtokképességi kérdés nemcsak 
nem forog, — de nem is foroghat fenn. Ugyanis: 

A tulajdonjog az embernek létéhez feltétle- 
nül szükséges lévén, nem csupán positiv, esetle- 
ges, hanem vele született természeti személyes jo- 
ga: „Az erkölcsi személyek – mondá Conti kép- 
viselő az olasz parlamentben — természeti jognál 
fogva léteznek, mert különben honnan származtatná 
mága az állam is tulajdonjogát.44 Ugyanazért emli- 
felt kérdést a t. albizottság értelme szerint, amugy 
közjogi alakban most felvetni, annyit tesz, mint azt 

kérdezni, van-e a kath. egyháznak joga létezni 
Magyarországban ? Nem volna-e ez a reactio kér- 
dése a jogi téren ? Nem volna-e ez már ezer éves 
meghaladott álláspont? Nem volna-e ez megtaga- 
dása korunk legfényesebb vivmányanak, most már 

a zsidók és czigányokkal is közös szabad tulaj- 
donjognak ? Mert csak jól gondoljuk meg, ha at. 

albizottság azt mondaná, hogy az ugynevezett kath. 
alapok eredete, rendeltetése azt mutatju, miszerint 
a kath. egyház eddig azoknak valóságos birtokosa, 
vagy tulajdonosa nem volt, mert nem neki adattak 
azon javak és alapok, még ez, bár erőszakos, his- 
torikai, vakmerő hibának - de most megjárná, 
hanem mikor már a 43. 48-ki stb. törvények az 
átalános birtokképességet, mindenkire — kivétel 
nélkül — kiterjesztették, most az ország leghatal- 

eddig „nem birtok-, nem tulajdonjog képes,-- 
ez már — tisztelet, becsület, — de valóságos jogi 
képtelenség, jogi anachronismus, és olyan valami, 
mint mikor valaki szorgosan öltőzik masknak, 
azután a tükörbe néz, és maga is elneveti magát 
maga felett. - A protestans egyház birtokképes- 

tározta, hogy megkeresendi a szővetségi kormányo- 

Minő természetüek azok a cath 

az egyházi ugy mint világi birtokosok 

masabb egyházáról azt mondani, hogy még mind- 

ennek megtestesült erede 

ségét senki sem hánytorgatja, és mi 
atyánkfiai egyházának birtok-erősségén, inkább kell, hogy minden becsületes k: 
utolsó csepp vérét felbőszitse azon jogosulat 
insultáló vélemény, mi szerint a kath. egyh nem is a legjelentéktelenebb polgárok — ha 
szemétférgek sorába van degradálva 

Azonban bármiként igyekezzék is a t. alb 
zottság a katholikusokat boszantani egyházuk 1 
tokképtelenségével, a fenidézettekből el ne 
halja senki, hogy az „egyházt 
ya papok és ,szerzetek ,„a római kath 
és rendek! birtokképességéről, és tulajdonjog: 
világos kifejezések találtatnak, mikor ellenben a 
hogy az egyházi javak tulajdonjoga az államo 
leti, sem valami alaposjogelmélet, sem positiv tör 
föl nem hozatik, mert nem is hozathatik. Ugyan 
ha az egyetemes magyar kalh, egyháznak az 
nincs jószágbirhatási képesség hazánk törvé- 
nyei által engedélyezve, mert az nem valóság 
egyén, vagy személy, — hanem csupán valami 
határozatlan — elvont fogalom, mely jószágo 
nem birhat, — akkor, és pedig még nagyobb 
gal, az állam sem lehet birtokképes, mert ez s 
egyéb, mint egy elvont fogalom. Vagy mi a st 
az állam? Az állam a publicisták szerint nem egyé 
mint „az egymással egyesült eszes lényeket ös 
szetartó hatalom (Lásd, Essai sur le Pouvoir pu 
lic. Cap. 1.) ,, Status est complexus jurium libe 
tátis, civitatis et familae 4 ,Az állam a szabads 
gi, polgárzati, és családi jogoknak összege vagy 
foglalatja.44 — ,Az állam, mint közös érdek 
tal egy organicus egészszó fűzött emberso 
öszlege. 4Werner id munka II köt. p. 6.— 
lam tehát nem physicai, de nem is valóságo 
kölcsi személy vagy egylet: hanem ezen egylete 
nek és az egyleti tagok összes közjogainak el 
összege. 

Az állam minden polgárzati és társadalmi jo 
gok szabályozója a törvényhozás és kormá 
által: az államnak intézkedő hatalma ala 

lajdon jogkörébe nem tartoznak, mer 
ga — habár az államfőben — királyban vagy 
lamentben megszemélyesül is, de részlet 
gánjogoknak alánya, birtokjog tulajdono 
forrása nem lehet, a magán polgárok — az eg 
államtagok sorában le nem sülyedhet, egysze 
állam és polgár nem lehet, valamint a józ 
szel ellenkezik, hogy egy jószágnak két va 
teljhatalmu, egymást tökéletesen kizáró tulaj 
vagy birtokossa legyen. (Hoffmann id. m. 
—69.) Ép ezen szempontból támadta meg 
képviselő a parlamentben a tant, mely s 
erkölcsi személyeket az állam alkotja, teh 
lam által el is nyomhatók. Conti Olas 
szabadabbelvű jogbölcsészeire hivatkozi 
lam — ugymond — nem alkotja az erk 
mélyeket, csak a felügyelet jogát gyak 
sanctio, melyet az állam az erkölcsi szem 
ad, nem alapit tulajdonjogot, hanem c 
módozatait állapitja meg, és igy tehát el sem 
heti azt. . . Azon nézet, hogy az állam tet 
szerint elnyomhatja az erkölcsi személyeket 
hit és gondolkozási szabadság negatioja. (, 
Hirnök" 16. julius 1867. Olaszország ) Jól m 
értsük : nincs itt szó királyról, v tesid 
vagy souverain képviselőről - m 
gárról, hanem a polgárzat és tár. 
gainak foglalatáról, a mi sem a királyba 
absolut is, sem a képviselőben — habar 
is, de az összes államhatalom hordnokát 
mert ez is már leszármazott másodrendü es 
hanem csak az elméletileg elvon 
összegében áll. 

A nemzet még kevésbbé lehet a 
lajdon biirtokjognak alanya: ugyani 
egyéb mint az elvont államhatalom 
magának a közjognak megtestesülés 
hetne tehát magánjognak eredeti forr: 
jognak birtokos alanya a nélkul, hogy 
gokkal szemközt a törvényhozá 
hajtó álláspontot ne foglalna el? 
észjogelmélet szerint ser 

nem lehet bármi magán 
ha az, dkkor, mivel 
gár vagy személy ba 
kell lennie, szükség azt nemcsak 



rta unk. Bármily szokatlannak lássék is ezen 

Imólet, de az államjog-tudósoknát nincs az 

nélkül. Igy a fenn emlitett olasz 

kivül — a jeles német államtudós 
hanem 

bb ettsn nevezni. Bluntsohli „sitt- 

organisch erkölcsilez szervesnek nevezi. 

rner id. m. 2. köt. p. 18. Amennyiben pedig 

amnak javak tulajdonittatnak, annyiban azt 

dják a német jogbölcsészek : Als see ist 
i. 

n privates Vermögens Subject, wiej eder Unter- 

m. 2. köt. p. 20. 

szerint tehát az állam, mint állam, fekvő 

ulajdonjoggal nem birhat. Az állam tulajdon- 

polgároknak adókötelezettségében keres- 
gyedül: ámde ez a polgárok vaiódi birtok- 

tajdonjogát legkevésbé is sértheti-e ? Éppen nem, 
t feltételezi. Innen van, hogy az u. a. alaki bel- 

felségjogok közt, milyenek 1) A felügyeleti jog, 

2) Törvényhozó hatalom, 3) A végrehajtó hata- 
lom, 4) birói hatalom, — a birtoktulajdonjog nem 
foglaltatik. (Lásd Werner id. m. Tartalomjegyzék 

10.) És e tekintetben igen okosan mondta egy 
égibb prot. jogtudós: „Valamint nagyon vétene 

ogtannak első elvei elled az, ki valamely egye- 
temnek, vagy testületnek jószágait, vagy amelyek 
annak örökségéhez tartozdak, azokhoz kapcsolná, 

melyek közjogiak — quae juris publici sunt, – 
vagy azok feletti uralmat a fejedelemnek akarná 

tulajdonitani, ugy szintén hibába ütközui látszik az : 
ki az egyházi javak uralmát a fejedelemre, vagy a 
öztársas 1gra akarná bizni. A szent ügyek kötüli 

jogból — ex jure circa sacra — az egyházi javak 

felett semmi tulajdonjog nem származik. - Ha a 
fejedelem nek, vagy a köztársaságnak tulajdonitod 

egyházt javak feletti uralnat; annak egyszer is, 

mint minden egyéb intézetek és társulatok örök- 
ségét átadod, a mit képtelenség nélkül tenninem le- 
hető. (Lasd. Bőhmer Jus Eccles. Prot. T. 3. Lit. 
5. § 31. Békeháci: Igaz-e, hogy mindenben hátra 
vagyunk ? p. 185.) 

B.-HMunyad, 1873. jul. 9. 

Tisztelt szerkesztő ur! 

vVárosunkba is béköszöntött a cholera, s mükö- 
dését három élet kioltásával f. hó 7-én meg is kez- 

dette, s azota már, a mai napig még három helyt 
kisértette meg martalékai számát szaporítani, ámbár 

még eddigelé bizonytalan eredménnynyel; és azt an- 

nál fájdalmasabb érzéssel kell megemlitenünk, mert 
helybeli előljároságunk, daczára a legerélyesebb 

megyetisztségi, és kbikoi, s különösen a képvislő 
testület által kiadott utasitásoknak, hanyagsággal, 
még máig sem tett eleget, s igy a járvány terjedé- 

sének megakadályozására mondhatjuk egy lépést 
sem tett. 

Vagy kérdjük, el van-e távolitva a város szi- 
vében eddig is oly botrányosan fennállott és még 

most is fennálló vágo hid; tétetett-e intézkedés 
az iránt, hogy épen ezen helységen üzött nagy 

számu sertés hizlalások betiltassanak; s egyszer- 
smind ezen helyiségen összehalmozott szemét, vér 

tőzéséből felszálló bűzhödt és a város közepét el- 

árasztó kigőzölgéseknek eleje vétessék? stb. Oh 
nem! hisz most kaszálás, kapálás ideje van, ezelőtt 

0 évvel is igy voltak ezek, még sem volt semmi 
baj! a cholerát az ur bocsájtja mű reánk a mi és 
apáink bünelért, majdha ő nékie tetszeni fog meg- 

is fogja azt szüntetni. 

Nekünk b.-hunyadiaknak azon szomoru sors 

tott osztályrészünkbe, hogy itt az értelmiség az 
ncultivált elem szám-sulyától nyomatva, semmi 

at, semmi üdvöst és szépet, mi városunk érde- 
kének s a kor igényeinek megfelelne, létrehozni 

nbirtok virtuatis tulajdonosá- 

és trágya dombok kihordassanak, s az ezeknek fer- 

nem képes, s ha mozdítunk is valamit, nagy küz- [ 
delem és fáradság eredménye az! és ezen calami- 
tás soha sem oly érezhető, mint mikor rendkivüli 
ese mények rendkivüli intézkedéseket, s erőfeszité- 
seket tesznek szükségesekké, hogy pedig ezek 
kellő tanulmány, tapasztalat, erély és tekintet nél- 

kül végre nem hajthatók, az nagyon természetes ! 
Egy képviseleti tag. 

A közkiállitás ügyében. 
A ,Honf kiállitási levelezője darab idő őta 

rendszeres támadási harczot folytat a magyar kiálli- 
tási biztosság ellen E harcznak kiindulási forrását 
kutatni egyelőre nem akarjuk, legyen a közönség 
birálója a sajátságos körülménynek, hogy mialatt a 
külföldi sajtó nagyobbára a legmelegebb elismerés- 

sel nyilatkozik a magyar kiállitási osztályról, egy 
magvar hirlap levelezője abban eddigelé roszalni 
valónál egyebet nem talált. 

E támadások, legyen meggyőződve levelező, 
válasz nélkül maradnak, ha azoknak a közönség 

közé bevezetésére Jókai Móinak országosan tisz- 
telt neve nem használtatik czégül. Mert, hogy leve- 

lezővel a fölött, vajjon a biztosság tagjai becsüle- 
tes hazafiak-e, vitába senki sem bocsátkozik, ezt le- 
velező ur a lovagiatlan fegyverek meltett, melyeket 

az az ellen inditott támadásaiban használ, még csak 
rosz néven sem veheti. 

A Honnal szemben azonban a legutóbbi czikk 
után már fogható alakot nyert vádakra pontonként 
felelni kötelesség. 

Hogy elején kezdjük, junius 24-ki levelében 
azon váddal lép fel a biztosság ellen levező, hogy 
mialatt minden nemzet a legnagyobb erőfeszitéssel 
azon volt, hogy a nemzetközi versenyen méltón le- 

gyen képviselve Magyarországon ez nem történt, 
mert a magyar kiállitás nemcsak avatatlan, de rosz- 
akaró kezekbe van letéve. 

Ezen, legnagyobb merészséggel kimondott rá- 
fogásra elég volna válaszképpen a magyar kiálli- 
tási osztályra utalnunk. Ha tudná levelező, vagy 
akarná tudni, hogy a jury tagok száma a kiállitók 
száma szerint fogy vagy szaporodik, ha tudná to- 

vábbá, hogy azon Magyarország, melynek az utolsó 
párisi kiállitáson alig 300 kiállitója volt, ma 62 
jurorral és 2 elnők s két alelnökkel rendelkezik, 
ha figyelembe venné, hogy Magyarország a párisi 
kiállitáson volt kiállitói számát ma nemcsak több 
mint megtizszerezte, hanem egyszersmind, részint 
a kiállitó közönség, részint pedig a törvényhozás 
áldozatkézssége folytán kiállitását oly disszel tudta 

ellátni, a milyennel magyar kiállitási osztály soha 
sem birt, s milyet a Magyarországgal aeguivá- 
lens erejű országok közül a bécsi kiállitáson egy 
sem bir főlmutatni, ha levelező mindezt figye- 
lembe fogná venni, szeméremérzete alizha en- 

gedné ,a meggyőződés határozottságával kimon- 
dott nemé-et oly főönhangon hirdetni. 

E ponton, melyre nézve az egyszerű tények- 
re utalás elégséges, tul is mehetnénk, ha nem vol- 
na azzal egy csomó személyes támadás kapcso- 
latban, melyekre válaszolni a megtámadottak önér- 

zete igényli. 
Vajjon Németh Imre tényleg az az alkalmatlan 

ember-e a kormánybiztosság élére, a milyennek 

levelező festeni szeretné,erre nézt bizzuk az itéletet 
a kiállitó közönségre magára. 

Egy tulajdonságot mindenesetre hozott ma- 
gával a kormánybiztosi állásra, s ez a becsületes 
jóakarat képviseleteinek érdekeit hüen s tehetségéhez 
mérten szolgálni, s ezen akaratot megőrzendi még 

a ,Honé-nak igaztalan támadásaivalszemben is. Vi- 
lágkiállitásokon activ részt az igaz eddigelé nem 
vett, hogy ezt azonban oly valaki merje kifogá- 

solni, a ki a londoni és párisi kiállitási palotáknak 
még csak kapufelfáját sem látta, az légalább is ne- 
vetséges. Egyébként azért neveztettek ki az egyes 
szakok képviselésére szakbiztosok, hogy az átöle- 

lendő nagy tömeghoz mérten megkivántató, egyes 
embernél föl nem lelhető sokoldalu szakképzettség 
a kormánybiztosnak a szakbiztosokkal való össz- 
működése által nyeressék, s hogy ez összműködés 
kielégitő mennyiben volt, erre nézve a folyamat- 
ban levő jury tárgyalások eredménye a legszebb 
választ képezendi. 

A biztosság tagjai közül levelező, Koch Wot- 
titz és Herzfeldet kifogásolja, kifegásolván velük 
azon egyéneket, kik a kiállitási munkálatoknak je- 
lentékeny részét végezék. Hogy azonban e pana- 
szok keltő világba helyeztessenek, szükséges a ki- 
állitási biztosság működésének megkezdtéről egy- 
némelyeket mondanunk. 

A kormánybiztos hivatalát elfoglalván, min- 
den előtt a meglévő anyag iránti tájékozást látta 
szükségesnek, ez okból táblázatos kimutatást ké- 
szittete a beérkezett eredményekről, s midőn e ki- 
mutatás constatirozá, hogy az ország több figye- 

lemre méltó része a kiállitási mozgalomtól teljesen 
távol maradt, nyomatott körlevelek, a hol kelle 
személyes küldött által is fölhitta, hogy ne mondjuk 
kérte az illetőket a kiállitásban részt venni, s mely 
föllépés a bejelentők számát 2600 -ról 4000-nél 
többre emelte. 

Az országos részvét ily módon lehetőleg föl- 
fokoztatván a bejelentőknek szakszerű csoportosi- 
tására a számos helyszini teendőknek elintézésére, 
s egyuttal az installationalis munkálatokra került a 
sor. Ha az elsőből Herzfeld szakbiztosnak jutott 
az oroszlánrész, ugy az installatto Wotittz és 
Koch uraknak jutott osztályul. Az utóbbira nehe- 
zedett különősen az egész iparpalotai osztálynak 
bereondezése s a mig ellenfeleink által is elismert di- 
szes kép, mit ez osztály mutat, meggyőzheti az el- 

fogulatlan szemlélőt az iránt, hogy itt nem, mint a 
„Hon* levezője irja kezdőnek, hanem a hivatott 
szakembernek keze müködött. 

Egyébként Wottitz és Herzfeld urak kü- 
lönben sem idegenek, mint levelező állitja, mert 
mindkettő pozsonyi születésü. Ha érdekkel birna 
levelezőre nézve, mindkettőnek anyakönyvi kivo- 
natát Pozsonyból megszerezheti. 

Koch tanár ur, az igaz, hogy bécsi, de arra, 
hogy a rendelkezésre levő csekély pénzerővel az 
övéhez hasonló tehetségű épitészt megnyerhessen, 
a biztosságnak kilátása nem volt, s igy Koch ta- 
nárnak, ki eminens szakképzettsége mellett ma- 
gát a magyar kiállitás ügyének teljes önfeláldo- 

zással adta volt oda, acduisitioja nem hibának, 
hanem határozott nyerességnek tekintendő. 

S itt kapcsolatosan szólhatunk egyuttal azon 
panaszról, hogy a magyar kiállitási osztály a ma- 

gyar jelleget nélkülözi. A jelleg, mint olyan kettős 

irányban mutatkozhatik. Vagy fekszik az a kiálli- 
tott tárgyban magában, vagy pedig a külső 
diszitésben. A mi a kiállitott tárgyakat illeti, 
az ipar cosmopoliticus voltánál fogva a civi isatio 
körébe tartozni akaró országoknál, a cosmopoliti- 

cus irányzat az iparczikkekben magyukban is nyil- 
vánuland, teljesen visszaadhatja azonban a nem- 
zeti jelleget a külső feldiszités. Hogy. pediz ez a 
magyar osztályban szigoruan nemzeties, erről az 
elfogulatlan szemlélő könnyen tisztában leend. A 
mi kifogás a bécsi lapok részéről a magyar kiál- 
litási osztály ellen volt, az mind oda ment ki, hogy 

a nemzeti önállóságnak szerintük tulságosan ipar- 
kodánk kifejezést adni, s ime most a „Hon le- 
velezője a comicum betetőzésére éppen a nemzeti 
jelleg teljes hiányát lobbantja a biztosság sze- 

UIDONSÁGOK. 
Kolozsvár, julius 11. 

— T. olvasóinkat kérjük, méltóztas- 
sanak előfizetéseiket mihamarább megujitani, 
nehogy a lap küldésében fenakadás tröténjék. 

— Király ő Felsége f. hó 8-án. d. e. 
1, 10 órakor megjelent a kiállitásban s m egszem- 
lélte a zultán kincstárát, mely a törők kiállitás ud- 
vari épitményének egyik pavillonjában van kiállitva. 
A pavillonhoz vezető lépcsőzet alján várták be a 
a monarcha megérkezését a török főbiztoz és a 
a főkincstár mester, Hamdy-bég és Ibrahim-bég 
s a török kiállitási bizottmány tagjai. Ő Felsége a 

exotikus növényekkel diszitett lépcsőzeten át a pom- 

pásan felszerelt pavillonba ment s a szultán kin- 
cseit szemügyre vevé. Különös figyelemmel szem- 
lélte meg Ő Felsége ama tárgyakat melyek művé- 
szeti értékkel, vagy történelmi jelentőséggel bir- 
nak, Ő felsége ott teljes fél óráig mulatott. A leg- 

közelebbi tárgy, mellett ő felségc ezután szemügyre 
vett, az osztrák vasudvar volt. Albrecht főherczeg 
urŐcs. k. fensége fogadta itt a monarchát, Ő felsége 
itt is egy fél óránál tovább mulatott, s ezután a kis 

gyermek pavillonjához, s erre az osztrák-magyar 
Lloyd, a duna-gőzhajózási társulat s a takarék- 
pénztár pavillonjához fordult. Az összes pavillonok- 
ban Ő felsége számos tárgyakat beható szemlélés 
alá vett. 

—– Cs. kir. ő felsége 8-kán a kiállitás- 
ban az ásványvizek, valamint a prágai gép készi- 
tési társulat pavillonját is megszemlélte. Itt kisérle- 

tek tétettek, villanyos uton eszközlött gyulasztás- 
sal és dynamit robbantással. Az államvasut társu- 
lat osztályának, az osztrák czukorgyárak, s az osz- 
trák mezőgazdászati géposztály bemutatásával 
végződött Ő felségének a kiálhtásbani körmenete. 
1,2 órakor ő felsége a „Fréres Provenceaux*-nál 

reggelit vett magához s ferte elhagyá a kiállitá- 
si tért. 

- A pesti hitelegylet végrehajtó bi- 
zottságza tegnapi ülésében megalakulván, elnökül 
Weninger Vinczét választá. Az egylet ma jegyez- 
tetik be a váltótörvényszéknél, s valószinüleg már 
hétfőn megkezdi müködését. Az egylet a nemzeti 
banktól a hat milliót a rendes bank-kamatlábon fő- 
lúl 10,-al kapja, a bécsi segélyegylet irányában 
a bank hasonlóképen jár el. A hat millió a pesti 

egyletnek egyelőre a folyó év végéig bocsáttatik 
rendelkezésre, s a vidék megnyugtatására felemlit- 

hetjuk azt is, hogy a pesti egylet első sorban a vi- 

dék hiteligényeire lesz tekintettel, s a pénzt oly ka- 
mat mellett fogja adni, hogy csak saját költségei 
legyenek fedezve. 

– Nagyméltóságu kalocsai érsek 
Haynald Lajos ur ő excellentiájának a szeretet s 
jótékonyság nagy apostolának ezennel kántorális 

házunk felépittetésére adott 50 frtért, nyilvános há- 
láját fejezi ki a felvizi kath, egyházi közönség. 

— A muükedvelő társulat szorgalma- 
san tartja próbáit s valószinüleg a jövő heten már 
egy előadással fogja meglepni a közönséget, mely 

ugy is a hosszas szünetelés miatt működésőkhöőz 
kötött szép reményeit csak kis mérvben látja telje- 
sedésbe menni. 

— Bartakovics Béla érsek reguiemjén, 
mely oktober 7-én lesz, Hajnald érsek fog emlék- 
beszédet mondani. 

— A ijogász-segélyző egylet alapító 
tagjait kiváltképen a jog- s államtudományi kar 
tanári karában tisztelheti, kik egytől egyig alapitt 

tagjai lettek az egyletnek, melynek elég sajnos, 
hogy városunkban ezeken kivül, alig akadt 
3—4 alapitótagja. Egyszerü pártoló tag azonban 
elég van. 

– Katona zenészeink Beszterczéről 
visszatérve, tegnap d. u. már a sétatéren szereztek 

élvezetet a valóban szép számu közönségnek válo- 
gatott darabok eljatszása által. A közönségnek kel- 

lemes szórakozást, ugyszólva csak e zenék nyujta- 
nak, mert a nyári saison unalmasságához még a 
kolera rémképe 1s járult, mely még azt a pár táncz- 
vigalmat se engedte letolyui, mi még hátra volt a 
különféle tavaszi mulatságok sorából. 

TARCZA. 
Bekovits herczeg. 
0rosz történet Khivában. 

A khánhoz küldött követek közül egy sem 
tért vissza, Kettő titkosan hirül adá Bekowitsnak, 

a khán Khivánál egybegyüjti seregét. Azonki- 
vüla wolgai kalmukok khanja óva inté Beko- 

csot, legyen éber szemmel Khiva iránt. Bekowit s 
tsem adott e tanácsokra, hanem fölkerekedett 

hadseregével, nem ugyan mintha háborut akarna vi- 
,hanem mintha barátságos látogatást volna te- 
Khivában. 
Már az első állomásnál Gurlewnél, ott, hol az 
a kaspi tengerbe ömlik, khivai csapat támadta 
Bekowits előörseit és 60 kozákot ejtett fog- 
Bekowits még most sem okult, őrült könnyel- 

gel rohant a biztos veszély torkába, sőt any- 
iztosnak érezte magát, hogy kevéssel elin- 

10s orosz kereskedőt bérelt, kiket 
art használni Oroszország nyugati 

mbán. Kezdődött ezután az 

nger és az Aral tó 
t a borzasztó fá, asztó menet. A fü mindenütt 

tajokon, részint gázlókon 

tek ki a sorból. A megmaradt kis csapat nagy fá- 
radság közepette folytatta utját. Utközben a khán 

követeivel találkoztak, kiknek azt mondotta Beko- 
wits, hogy ő békés szándékkal jő Khivába. Miután 

65 napig sinlődött, nyomorgott a sivatagban, végre 
az Amu egyik ágához ért, Karagadsiba, ama helyre, 

hol a hires gátnak kellett lennie. 
Khivában azalatt nagy volt a mozgalom. A 

moltláhk harczra ösztönözték a népet a hitetlenek el- 
len. Arkban, a kháa lakában, hadi tanácsot tar- 

tottak, minek következtében özbégek, turkmanok, 
kirgizek és karakalpakokból álló mintegy 25.000- 

nyi katonaság indult az oroszok ellen, kik szekér- 
várral sánczolták el magokat. Hadizenés nem tör- 
tént egy részről sem. A khivaiak támadni kezdtek 
és egész éjen át tartott a haroz. Győztesek az oro- 
szok voltak. Harmadnapra visszavonultak a táma- 
dók, halottaikat a csata téren hagyva, mig az oro- 

szok csekély veszteséget szenvedtek. 
Más ember átlátta volna már helyzetét, Bekowits 

azonban még most is bizott a khánban. Sirgazi a 
khán pedig csellel szándékozott az oroszok ellen 
harczolni, miután nyilt mezőn erősebbek voltak ná- 
lánál. Szándéka abban állott, hogy több osztályra 
különiti Bekowits csapatait és igy támadja meg. 

Bekowitshoz a khán egy küldöttje érkezett, jelent- 
vén, hogy amaz első támadás a khán tudta nélkül 
és akarata ellen történt, miért is kéretli Bekowitsot, 
hogy jöjjön a khán táborába, hol pédás bünte- h 

feloszlott csapatokra megkezdte, működését. Alig tést szab a bünösök fejére. 

A khán követe mindjárt az orosz táborban 
két khivainak orrán át kötelet huzatott s igy ve- 
zetjette őket körül guny és szidalom közepette. 

Az oroszok haditanácsot tartottak. Egy né- 

met származásu örnagy, Frankenberg, sürgősen 

kérte Bekowitsot, hogy ne kössön békét a hitszegő 
khivaiakkal. Bekowits senkire sem ügyelt és jeléül 
annak, hogy a békét akarja, megcsókolta a ke- 
resztet, mig a khán követe a koránt csókolta meg. 
Más nap Bekowits hg dzsidásai kiséretében a khán 
táborába indult. A találkozás barátságos jelleget 

viselt; Sirgazi köszönettel fogadta a Péter czártól 
küldött kendőt, czoboly bört, czukrot és ezüsttár- 
gyakat. Bekowits a khán asztalánál étkezett, ebéd- 
közben az orosz zene játszott. A khán ajánlatát, 
hogy jöjjön Khivába és cserélje föől a fárasztó tá- 
borozást a főváros kényelmével, Bekowits roszat 

nem gyanitva, készséggej fogadta el. Frankenberg 
őrnagynak parancsot adott, hogy öt kis csapatra 
ossza a hadsereget, hogy annál könnyebben le- 
hessen az elelmi szerekről gondoskodni. Franken- 
berg árulást sejtettés ellenmondani mert vezérének, 
sőt három izben tagadta meg az engedelmességet, 
hogy ily öngyilkoló munkálatot végezzen s csak, 
midőn a hg 4-er ismétlé parancsát, halálbüntetés- 
sel fenyegetvén az őrnagyot, Frankenberg csak 
akkor engedett. Ezzel el volt döntve az oroszok 

sorsa Khivában. ' 
Mihelyt a khán megtudta, hogy a hadsereg 

tette Bekowits herczeg Kiva falai közé lábát, azon- 
nal khivai katonák vették körül. Védelmére gon- 
dolni sem lehetet. A khivaiak letépték az oroszok 
rubáit testeikről, lerántották a katonákat lovaikról, 
fejeiket a khán jelenlétében levágták és a királyi 
palotába vitték, hol közszemlére tétettek ki Beko- 
wits fejét a khán Bokharába küldte hadi zsákmány 
gyanánt, de Bokhara uralkodója vissza küldte a 
főt, azt üzenvén Sirgazinak, hogy semmi köze az 
árulókkal, és hogy Sirgazi khán, ha emberevő- 
nek akar tartatni, tartsa meg magának a herczeg fejét. 

Vezérük elestével könnyű volt az elszeledt 
csapatokat leverni. Az egész hadseregből igen ke- 

vés ember menekülhetett Khivából, kik azután hirül 
hozzák Péter czárnak, mily erodménynyel végződ- 

tek nagyravágyó tervei. 

Khiva piaczán a fanatismus tartott orgiáit. Az 
orosz foglyok a nép örömujongásai közepett gyil- 
koltattak meg és csakegy ember merte ez ellen sza- 
vát emelni. ,Ne tovább, khán! 4 mondá az a:chium 
(főpap). ,Kiméld a még az életben levőket. A hit- 
szegés nagy bün és ezek itt hitszegés miatt érde- 
melték a halált. De bocsásd szabadon őket és em- 
lékezzél arra, hogy a bűn megboszulja magát a ké- 
ső unokákon is.4 

A bosszu most éri Sirgazi egyik unokáját. Az 
oroszok Khivába nyomultak és ma a khán lakká 
obognak zászlóik. i o 

Folytatás) 



e 

. 
engedélyezvén, ezen munkakivitelek biztositása czéljából folyó 1873 év julius ha- 
va 21-én délelőtt 9 órakor kezdőleg a kolozsvári m k. mérnöki hivatal iro- 

dájában a fennidézett, minden egyes munkakivitelre külön benyujtott zárt 
irásbeli ajánlat mellett, a hirdetési sorrend megtartásával zárt irásbeli árlejtési 
tárgyalás fog tartatni.. 

Vátlalkozni kivánók felhivatnak, miszerint az 50 kr. bélyeggel és a megállapi- 
tott költségösszeg után eső 50/, bánatpénzzel ellátott szabályszerű zárt irásbeli ajánla- 
tukat, — melynek boritékán jelen árlejtési hirdetés-, valamint a műtárgy száma is 
megnevezendő leszen — az árlejtési tárgyalás megkezdése előtt a kolozsvári m. k. 

mérnőki hivatalhoz benyujtsák. 
Az épitési műveletek és feltételek a mai naptól kezdve alólirt 

ban a délelőtti hivatatos órák alatt megtekinthetők. 
Kolozsvártt 1873 év julius 5-én. 

hivatal irodájá- 

A m. k. mérnöki hivataltól. 
(Utánnyomat nem dijaztatik.) 

A kolozsvári 

hitelbank és zálogkölcsöntársulat 
109- elfogad 

készpénz betételeket 100 frttól kezdve pénztárjegyekért. 
(23) 

a melyek után 
6%, kamatot fizet. E pénztárjegyek értékét Pesten is felvehetni az angol-müűgyar 
banknál. A kamatok 3 havonként fizettetnek. 

A bank kölcsönöket ad mindennemű értékpapirra,. arany- és ezüst tár- 
gyakra s más értékes ingóságokra. 

Leszámitól váltókat; vesz értékpapirokat. 

Elvállal pénzbehajtásokat váltókra, utalványokra. 

Törlesztési kölcsönöket eszközöl 300 frttól kezdve telek- 
kéőnyvezett birtokra 241, vagy 84 évre; a törlesztés és kam 
63/1%-ot tesz. 

at 8%, illetőleg 

az igazgatóság. 

Férek 

Ügynökök kivántatnak, 

Ph. Mayfarth és társa gépgyára majnai Frankfurtban. 

tesen és ingyen. 

kézi-, vontató-, járgany-, viz- és gőzmüködésre 

120 frton o. ért. ingyen szállitva és vámmentesen 

Bécsig. Árjegyzékek és rajzok kivánatra bérmen- 
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irt psi képviseleti bizof a s Biasini gyorsutazási menetrendje ság választására szavazatjogosultak névjegyzéké- - 1873 , nek megállítása végett folyó julius hó 11-én pén- s 13 márezius 10-től. teken délután 3 órakor a városi tanácsház közgyű- s. s A magyar keleti vasut menetrendjét márczius lési 4-ik számu termében igazoló választmányi gyü- D = 10-én megváltoztatván, következendő menetrend- lés tartatandván, a nyilvánosság szempontjából köz- . del indulnak tudatra hozatik. Kolozsvártt, julius 10-én 1873 E ab ez E . Kolozsvár és Felvincz között: Medgyesy Tivadar, h. polgármester. — z E k - . Kolozsvárról Tordára és Felvinczre indül na- — III-dik Napoleonnak New-Yorkban éz P pDonként háromszor, reggeli 8, délután A és est- egy millió dollár értékű vagyona van. Azt mond- ., ap Fék véli 7 órakor, a délutáni 4 órai menet Szebent ják, hogy uralkodása utolsó évében idegen név Segesvárt, Károlyfehérvárt és Aradot köti öszes alatt vásároltatta meg a birtokokat. g sz z = várakozás nélkül, az estvéli 7 órakor induló gyors- - A persa sahról irják az angol lapok, sz kocsi a Marosvásárhelyre induló vonathoz csatla- hogy egy napon levetette fejedelmi ruháját, s mint e - kozik várakozás nélkül. 
, kevelgo rzet fonévt kerg a t ev r e / a svásári rek jobban összeszorítják az egyszerű embert mint ba s eg bs felől jövő utasokkal, és reggeli 5 és 6 órakor a a fejedelmet. Megnézte a bankot is és érdeklődés- s uosozss e Nagyszeben, Segesvár, Károlyfehérvár és Arad sel kerdezősködött minden felől, majd meg a Pál felől jövő é órai indulá templomban bámulta meg a kupb magassá át sg ndd kevo tfog r n diste 

p lta meg ol gát. n0p min ég ét gyorskocsi fog Felvinczen lenni, ugy, Elment a lordok házába is, mely félig tele volt. Az E -olodezs 1 hogy bármennyi utas jönne is a három irányból, a ellenzék vezére : Richmond herczeg beszélt épen, = s . per tovább szállításra bizonyosan számithassanak. 

maradt, átsie , s eldeusom s ponta kétszer, reggeli 8 és délután 3 órakor. igen élénk ülés volt. Különöősen tetszett a sahnak n es nMze Deésről Szamosujvárra és Kolozsvárra na- a nagy zaj, s a képviselők ki akarván mutatni, b z a9szeled v.- ponta kétszer, reggeli 7 és délután 1 órakor. hogy mily jó hangjuk van, ugyancsak kiabáltak eulezs 2 Arszabály 30 font szabadpodgyászszal: Ko- minden perczben. A vendég tiszteletére szavazás is s Svssone lozsvárról Tordáig vagy vissza 2 ft, tulsuly 2 kr; történt, s a keleti fejedelem egészen meg volt le- k c Kolozsvárról Felvinczig vagy vissza I-ső és köz- petve, midőn látta, hogy a képviselők mint egy s 39sáloH-- belső Coupe 4 ft, hátulsó Coupe 3 ft 50 kr, tul- jelre fölkelnek helyükről s egyik oldalról a másikra c- cs suly 4 kr. Kolozsvárról Szamosujvárig vagy vissza mennek át. A sah arczkifejezésén látszott, hogy e z 2 ep I. és közbelső Coupe 2 ft 40 kr, hátulsó Coupe nagy érdeklődéssel kisérte a parlament müködését, — ap z g 1 ft 80 kr, imperial 1 ft 70 kr, tulsuly 3 kr. Ko- de azért valószinű, hogy nem kedvelte meg annyi- z lozsvárról Deézsig I. ésközbelső Coupe 3 ft 20, há- r, miszerint Teheranban is összehijjon a maga s ez s tulsó Coupe 2 ft 70 kr, imperiál 2 ft 50 kr, tulsuly mulatására egy parlamentet. s 4 kr. A közbeeső kissebb állomások 40 krajczárjá- 
Sz. 500-1873. 876 

Arlejtési hirdetés. 
A nagyméltóságu m. k. közmunka és közlekedési ministerium az 1873. évi 

5804 és 5808 számok alatt Sz. 1852—–1873. 874 1-3 a Nagyvárad-Kolozsvári államuton: H b d 107 sz. áteresz kijavitását a megállapitott . 66 ft 98 kr. ; aszon erl hir etés. 109 sz, 136 ft O5 kr. A kolozsvári mélt. m. k. jószágigazga- ugyanazon évi 8371 és 8372 számok alatt óság f. é. 3366. sz. rendelete folytán a a Kolozsvár-Brassói államuton: opánfalvi és az offenbányai kincstári ura- 65 sz. áteresz kijavitását a megállapitott 249 ft 93 kr. e alomhoz tartozó következő bértárgyak f 66 sz. hid ujból épitését - . 662 ft 23 kr. . augustus hó 21-én az alólirt erdő- végre ugyanazon évi 5801, 5803 és 5809 számok alatt z és gazdászati hivatal irodájában 5 évre az- Kolozsvár-Bukovinai államut : z: 1874. január 1-től 1878. decemb. hó 9 sz. áteresz kijavitását a megállapitott . , . 271 ft 75 kr. [ végéig haszonbérbe adatnak nyilvános ár- 25 sz. a 420 ft 12 kr. erezés utján : 57 sz. hid , . . 495 ft. 33 kr. 
A.) A korcsmárlási-jog 

Topánfalviközségben 2400 ft kiáltási árral 
2. Bisztrai, öTő,,, 

. Szohodol, 610,,, 

. Csertési 96,, 1kr., 
5. Szekatura,, 343 ,, ,,, 
Albák ; 157,,,,,, 
. Szkerisora ,, 162 ,50 ,, 

8. Nyágra 80 

9. Felső-Vidra ,, 60,,5,, 
10. Alsó- ,, ,, 160 ,—,, 
1. Ponorell, T00,, I, 
12. Offenbányai uradalomhoz tartozó Offen- 

bánya, Csara, Szártos, Brezést és Muncsel 
községeiben 870 frt kikiáltási árral. 
Ezen önálló s egyenként árverezésre 
utandó korcsmárlási jogok, csoportokban 
vagy együttesen is haszonbérbe adathatnak 

B.) A vásárvám haszonvétele. 
LA topánfalvi helységben 560 frt 52 
r. kikiáltási árral. 

2. Az offlenbányai helységben 27 fri 
ikialtási árral. 

C) A kincstári négykerekü lisztelő 
malom Offenbányán 280 ft 10 kr. kiki- 
altási árral. 

D.) A halászati jog a topánfalvi és 
flenbányai uradalomban, 11 kerületre fel- 

osztva. 
Minden bérleni kivánónak az árverés 

ezdete előtt a kikiáltási ámak 100, bá- 
natpénzt kell letenni. 

Irásbeli ajánlatokkal is részt vehetni az 
rverezésben. A kellően bélyegzeft s a 

beli árverezés kezdete előtt benyujtandó 
ajánlatokban ki kell tenni a vállalkozó ve- 

eték és keresztnevét, czimét és lakhelyét, 
ugy a bértárgyat, a melyre az igéret tör- 
ténik, nem különben a vonatkozó igéretel 
számokkal és betükkel, s azon nyilatkoza- 
tot is, hogy ajánlkozó az árverési feltéte- 
leket ismori és azoknak magát minden 
kikötés nélkül aláveti. 

A haszonbérlésnek közelebbi feltételei 
minden egyes tárgyra nézve, fenn érintett 

iszti irodában a szokott hivatali órákban 
megtekinthetők. 

A m. k. erdő- és gazdasági 
- hivatal. 

Topánfalván, 1873. julius 4-én. 

val mértföldenként számíttatnak, azo 
sel, hogy a megkezdett mtfid egészbe szá 

Minthogy a t. cz. utazó közönség 
mére az intézet minden lehető kényelem 
doskodik, remélli további pártfogásaika 
nyerhetni. 

Kolozsvártt, márczius 3-án 1873. 

Kibédi Biasini Bomoko 
gyorsutazási tulajdonos és 

igazgató. 

Nyiltér. 

(elgyengült férfierőt) 
ugyszinte 

hugycsőszüküléseket, magkiömléseket 
gyógyit gyökeresen fényes és tartós sik 

biztositása mellett 

ENr. Hamdiler Vór 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemés 

Rendel naponként: délelőtt 11d orától 1 
és délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám 
1-ső emelet 14. sz. 

TEDijjal ellátott levelekre azo 
nal válasz adatik. 

Felelős szerkesztő Sándor János 
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Igen figyelemreméltó 

szencseajánl 

2 millió 621,600 tallérnál 
többre menő, a hamburgi államtól biz 

sitott pénzkisoroláss. 
Ezen előnyöspénz-kisorsolás most 

mét tetemesen szaporittatott nyerem 
nyekkel; csak 80,700 sorsjegy va 
kevés hó alatt 6 osztályban követ 
nyereményeket biztosan nyerhel 
m. 1 nagy uj nyeremény esetleg 12. 
tallér, különösen 80 000, 40,000 
ezer 20 000, 16,000, kétszer 12 
10 000, háromszor 8000 háromsz 
6000, hatszor 4,800, 12-er 4. 
II-er 3 200, 12-er 2,400, 32-e 
2-er 1600 64-er 1,200, 204-er 
2-er 600 1-er 480, 410-er 400 
er 200, 10-er 120, 470-er 80 ! 
or 44, 40, 18, 541-er 

tallér. 
Az első osztály nyeremén 

f. é. julius 1 
z 

az egész eredeti so 

a fél 
a negyed,,, 
és ezen eredeti, állampecséttel 
sorsjegyeket tnem tilos ig 
vagy mazán-sorsjegyeket) az á 
tes beküldése melett, a legtáv 
kekre is azonnal megküldom 
rendelőknek. 
A hivatalos huz 

e remények elküldés 
után történik, azonnal. 
tartással. 

40,000, 25,000 

15,000, 12,000, 
ményeket,s a 
vában volthuz 



Kolozsvártt, főtér br. Bánffy-ház, és központi irodája 

NERESZTESVY PÁL PAPIRŐZLETÉBEN 
fötúr, Gyuly-hát, flváll miniomenmi 

Álólirt könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. cz. közönséggel, hogy újonnan felszerelt és izletes be- 

tükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben van, hog gy mindennemü nyomdai megrendelést u m: 

könyvek, Gármely hazai sogetse körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falragaszok, név- és meghivójegyek, gyászhirek, 
bar omútlevelek, vásárczédulák 4tB. 0t0. a lehbető fegjutáuyosabb átak, gyotó és poutos szolgálat utellett. 

je LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABJA frt. 

Felvállal könyomdai munkaát is. 
NITATAL0S MUNKÁKBA NÉITE 

a nyomda miután Keresztesy Pál papir-üzletével és ez viszont a nyomdával egyesült — biztositékot nyujt arra nézve, 

gy a papirok a legelső papir-gyárakból szereztetnek be. és azok a hivatalos munkákhoz valódi gyári áron számittatnak, 

a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szokatlan formájukat pedig a legrövi- 

debb idő alatt elkésziti. 

Minden megrendelést kérünk egyenesen a nyomdába küldeni, hol a legnagyobb pontosság biztosittatik. 

102-* Gámán János örökösei könyvnyomdája. 

Nyomatott Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 


